

2019年4月24日

星期三 今日8版

农历己亥年三月二十

沪报字第0182号 第049期(总第3032期)

金山报数字报网址: <http://epaper.routenyun.com/jsp>

金山区新闻传媒中心主办 地址:金山区蒙山北路280号7楼 邮编:200540 新闻热线:67961048

金山卫镇加快建设美丽乡村

激发古城新镇发展新动力

家住金山卫镇星火村的沈娣宝是一名植物花卉爱好者,随着今年村庄环境整治工作的推进,她家宅前屋后实现了“大变样”,原本杂乱无章的环境变得整齐干净起来,这让她有了更多的空间来种植花花草草。“以前看起来乱七八糟,整治后就像小公园一样,养花种菜更开心了。”家门口的变化,让沈阿姨乐开了花。

沈阿姨家所在的这条埭正是星火村着力打造的八条“美丽一条埭”之一。放眼望去,一排排篱笆栅栏整齐地竖立在屋前,每家每户的白墙上画上了独具韵味的江南乡村画,平整的乡村小路旁栽种着橘子树的新苗,嫩绿的叶片在微风中摇曳,远处的油菜花田亦是金浪翻滚,形成了一片生机勃勃的乡村美景。

这几天,村里的大潮港河道改造项目也在紧锣密鼓施工中。该项目在村民集中居住点附近,对河滨景观步道、路灯、停车位、休闲健身器材等都进行了整体规划布局,预计5月基本完成,建成后将有效提升村域环境。

美丽乡村的建设,离不开有效的治理。走进八字村综治中心监控室,当天值班人员孙洁琼正在认真察看实时监控情况。据介绍,监控范围覆盖了村域的主干道、公共场所和主要人群集聚区域,实行24小时全天候监控。同时,摄像头下方还安装了广播设备,只要进行简单的操作,值班人员就可以进行及时播报,制止村民的不文明行为,消除安全隐患。

为了更好地发挥监控的作用,八字村还将监控画面呈现在村里的零频道上,不仅让村民能够更好地参与到村庄治理建设中来,还给村民生活带来了更多便捷。村民沈国新表示:“自从有了这套监控系统,我们不出门就能知道村里面的不少活动和咨询。比如健身广场上什么时候人多、什么时候有活动,只要一看监控就都知道了,特别方便。”

而依托张桥羊肉的优势,近年来张桥村的产业发展围绕“羊”做足了文章。张桥羊养殖专业合作社负责人陆保明告诉记者,和传统个体户相比,基地的养殖标准更严格、更健康、肉质更好,因此利润空间也更大。同时,从小羊出生一直到出售,整个过程都有记录,可供追溯。

“基地开设以来,一方面解决了本村村民的就业问题,帮助村民增收,另一方面收入的租金也增加了村集体收入,每年的分红让每个村民都能获利。同时,基地的一部分羊肉会供给张桥羊肉店,让客户能品尝到正宗的张桥羊肉,进一步打响本土羊肉品牌。”张桥村党总支书记、村委会主任何海军表示,目前村里已形成了完备的羊肉产业链,希望能进一步做大做强。

下一步,金山卫镇将加快落实善晨蜜梨和星火虾米等重点项目建设,加快培育新型职业农民和经营主体,助力实现农业增效和农民增收,持续激发乡村活力,全力打造和谐宜居美丽的古城新镇。

见习记者 朱悦昕



致敬,逐梦深蓝的人民海军!

4月23日是中国人民解放军海军成立70周年纪念日。当日下午,山阳民兵哨所的女子民兵们围在电视机前,收看庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动的相关新闻。看到祖国的军事力量越来越强大,这群平均年龄只有22岁的年轻女哨兵们,由衷为祖国感到骄傲和自豪。

记者 熊雪寒 封健炜/文 庄毅/图

胡卫国在经济小区工作座谈会上要求
加强形势研判 推动转型发展

胡卫国充分肯定了我区经济小区取得的成绩,并要求各经济小区加强形势研判,切实增强当前工作的责任感和使命感。胡卫国强调,要精准施策,坚定不移地推动经济小区转型发展。各街镇要聚焦招商引资工作,以实际行动关心经济小区发展;相关职能部门要重心下移、服务基层,全方位支持保障经济小区的发展,从而实现全区上下协同配合,助推我区经济发展行稳致远。

据悉,今年一季度全区经济小区共完成税收60.18亿元,同比增长18%,完成年度指标的38%。

市妇联来金调研

本报讯 (记者 勾瑞)4月23日上午,市妇联主席徐枫一行到我区调研,区委副书记程鹏陪同。

调研组先后来到长三角路演中心、新义村创空间调研,徐枫表示,要进一步加大对女性创新企业的宣传和支持,争取更多的资源和平台支持女性创业。在新义村陆家埭,调研组观看了垃圾分类讲座,徐枫表示,金山区以“乡村振兴”为中心,实施模范家庭创建,通过系列活动发挥出了女性的力量。

责任编辑 洪艳青

书记谈乡村振兴

山塘村位于廊下镇西部,村域面积4.07平方公里,地处廊下郊野公园和金山现代农业园区核心区。村内一座古桥横跨山塘河,有着“一桥两山塘”的说法。我们乡村振兴的主要思路是“两区一街”建设,即村域内的种源农业示范区、农业观光旅游区和山塘河岸明月山塘老街,通过旅游、农业、文化、民宿等产业融合发展,让乡村既能留住美景又能留住人。

首先是“明月山塘”共谋乡村振兴。作为区域协同·乡村振兴实验室,我们与广陈镇山塘村共同打造“明月山塘”大景区,建成后,粉墙黛

瓦,长廊古亭,游人如织,一座江南特色小集镇将呼之欲出。目前,项目一期投资约2330万元,总面积约110亩,对小集镇核心区域景观进行整体提升,保存古朴历史风貌。而沪浙界河山塘河将建设河岸滨河景观带,新增特色观景平台、亲水平台、特色文化廊等节点,将来山塘河“灯河耀星光”将成为古镇的标志夜景。

第二是现代农业为乡村振兴提供支撑。目前,在种源农业示范区内,有比利时凤梨组培基地、金山草莓研发中心等5家种源种苗基地;在休闲观光旅游区内,有牛博士采摘园、廊下生态园、天母果园等8家农文旅基地。在这基础上,我们推进番茄工厂化生产基地投产,已建

设2.5万平方米玻璃温室,用于番茄生产及初加工、包装;推进蔬菜盆栽基质栽培项目,实现盆栽蔬菜工厂化生产、定制化服务。这些基地和园区,都将延伸乡村旅游的深度,推动全域旅游发展。

第三是文化发展为乡村振兴注入动能。山塘村历史悠久,古街、古桥、古校的“三古文化”彰显山塘村深厚的文化底蕴,述说着古老的乡村故事。我们重点推进宗璞青瓷文化、江南莲湘文化、天母桃文化、草莓健康文化等产业,继续挖掘廊下土布等民俗文化,丰富文化产业业态。此外,我们也在编排山塘印象、山塘风韵、山塘故事等民俗文化节目,将来会为山塘古镇旅游增色添彩。

本报讯 今年以来,面对严峻复杂的外部环境,我区坚持新发展理念,以高质量发展为引领,早谋划、早启动,多措并举,精准发力,全力以赴,力争稳增长。一季度,我区规模以上工业生产在逆势中稳步增长,顺利实现“开门红”。

1—3月,区在地规上工业产值480.6亿元,同比增长2.7%,与奉贤并列全市郊区第一;属地工业产值完成273.2亿元,同比增长7.3%,高于全市平均11.6个百分点,增幅居全市郊区第一。重点产业集群实现产值204.1亿元,同比增长10.6%,拉动全区属地规上产值7.7个百分点。其中,新材料和高端智能装备集群实现20%以上增长。1—2月,规模以上属地工业企业利润总额6亿元,同比增长101.5%,增幅位居全市第一,企业盈利能力明显提高。



金山一季度工业生产实现“开门红”

制图:杨梦婷

产业融合 留住美景留住人

□廊下镇山塘村党总支书记 杨立平

四是民宿发展为乡村振兴打开新空间。除了枫叶岛涵七、园宿·听风塘等已建成经营的农家民宿,另有三家农家民宿在建,将打造各具特色的精品民宿。引进民俗文化进入民宿产业,已建成江南莲湘民俗文化主题民宿,青檐版画特色民宿在建中。此外,国之杰民宿项目将租赁和翻建13栋农民房屋,打造成度假休闲的高端民宿村落。另外,金廊马术农庄、星空度假营等主题农场也在积极打造多种形式的主题民宿。

今后的山塘村,既有古朴繁华的江南集镇,又有风光旖旎的农业空间,一定会成为一幅江南美景图。

记者 吴辉 整理